

# 光棍所长和他的婚姻介绍所

王仁

几经爱情波折之后，已近中年的他，依然光棍一条。为了光棍们，四年前，他筹资办起一家婚姻介绍所，当起了“红娘”，已为6200多名未婚青年牵线搭桥，有2000多男女找到了意中人，很多人已缔结鸾凤，组成了幸福的家庭。

个头不高，相貌常常，说话不多却带有几分幽默的他，名叫陈长安，原是西安市木材厂的一名普通工人。

一摞厚厚的报刊资料，记录着他的“红娘史”：

1985年5月，他向木材厂方提出停薪留职两年，自筹资金三千多元，创办了西安市自选婚姻介绍所。这是中国大陆第一家开放式婚姻介绍所。

一个月后，入室登记者逾八百人，有五十多对确立了恋爱关系；三个月后，登记者逾千。通过举办大型见面交流活动，一日游、“婚姻介绍联谊会”、纳凉会，八个月后，经这家婚姻介绍所牵线搭桥者人数近六千，其中三十多对男女喜结伉俪。同时，这家婚姻介绍所成为中国首家向国家交纳管理费的婚姻介绍所。一年后，这家婚姻介绍所名噪西安，享誉省外，冀、豫、辽、沪等地百余男女入陕求友，一些外地人给该所致函求婚。

次年二月，陈长安因当“红娘”出名，获《月老报》举办的首届“月老奖”，成为名扬全国的十二名“好月老”、“好红娘”之一。

不久，他的自选婚姻介绍所又引起外国记者的注意。丁卯五月，美国《亚洲华尔街日报》女记者朱丽·塞尔专程赴西安采访了陈长安和他的



# 警犬与铁路公安

刘三余

4条西德牧羊犬愤怒地咆哮着，急转跃起，嘴巴里那两排尖利的牙让人不寒而栗。若不是铁丝网和铁栏栅的囚禁，我怕早让它们扑翻了。忽然一声“蹲下！”方才还在狂吠猛跳的犬们竟一字儿排开，乖乖地蹲在各自的空地上。原来是西铁公安分局技术科警犬训练员杨春明闻声从楼上赶来，他的“命令”还挺灵，它们都听他的。

警犬室通风、干燥、卫生，隔开的铁丝网上，每条警犬都有独立的“卧室”，舍前略微倾斜的水泥地（便于水洗，保持地面干净），供其小憩或散走。小杨告诉



铁路公安战士与警犬

邵跃进摄

偶。陈长安连同他创办的婚姻介绍所，声名远播海外。

今年夏季的一天，笔者登上西安市中山门城墙，参观了这家别具特色的婚姻介绍所。几间破旧的临时工房里，设有男卡片室、女卡片室和“红娘”办公室，卡片室挂满了“征郎”女和“求妻”男的详细情况介绍卡片和标准照片，择偶者可以在这里尽情地自由选择，符合条件中意者，经“红娘”牵线、撮合，多能成为知音。

不久前，陈长安和西安市一些同道发起成立了“西安市婚姻介绍联合会”，求偶者在一家登记即可多处择友，供选择的范围更加广泛了。为提高婚恋成功率，他的婚姻介绍所最近又免费为未婚男女开办交友活动，尝试实行“表白书”，当面选择异性朋友。

陈长安致力于婚姻介绍事业，还是一位勤奋耕耘的理论探索者，屡有佳作问世。1985年以来，他先后在国内十多家报刊、杂志发表过婚姻介绍理论探讨文章。目前，他正在筹备一个婚姻介绍理论研究的群众组织。

陈长安屡经婚恋挫折，深感传统的封闭型社会文化环境中青年婚恋之难，这，促使他放弃了较为优厚的待遇而选择了一条为未婚青年排忧解难的“红娘之路。”

令人费解的是，这位婚恋“专家”的婚事至今还没谱儿。据说，他最近接到一些关于他婚姻问题的异性信件，有的情辞切切、不乏真意，陈长安笑着说，这些不是“情书”。人们在祝福，愿这位“红娘”早日告别他的光棍生活。（摄影 周弘康）

我，警犬的饮食很讲究，要定时、定量、定餐、定质。既要新鲜卫生营养丰富，又要搭配合理易于消化。犬一天1斤牛肉、1斤鲜菜、1斤馍。洗净、切好，煮熟后再投入定量的盐。

公安分局的警犬室于1988年10月建成后，警犬便和它的主人屡屡建功，在不到一年的时间内，共出现场123次，为侦察工作判明范围、方向百余起，直接破案7起，鉴别与案件有关的物件，认定9起，否定4起。

——某国家元首来西安访问之前，警犬“阿司”奉命到其下榻处和有关场所执行搜爆任务，发现隐患一处，受到了上级公安机关的表扬。算起来，“阿司”那次所完成的任务量，比起6个经验丰富的警方人员进行同样的工作要花少一半时间，而且安全可靠系数达100%。

——追踪是警犬的拿手好戏。一次，梅家坪机务段发生了50根机车铜套连杆被盗窃案，警犬“黑熊”、“丽莎”奉命出击，一路追踪，在机务段五里外的马庄

婚姻介绍所，去年四月，香港《明报》又载文专门介绍西安自选婚姻介绍所，一些海外华侨也来信要求在西安择

# 赶路

李宏天 (外一篇)

仰了头，窄窄的崖缝里，是一线青天，湛蓝湛蓝。壁上的茅草，瑟索抖动，很象是在水里。

静极。鹞鹰的翅膀在远处震颤，一方黑影在头顶出现。

来了来了又来了 高高的脊梁上下来了——吆喝！

一阵苍老混浊的歌声挤进来，在厚厚的黄土上飘散。歌声来自哪儿呢？象是头顶，又象是地底。

来了来了又来了 对面的塔塔里下来了——吆喝！ 歌声凄凉沙哑，被嶙上的风撕成一溜溜布条，断断续续荡进来，很是添了些苍劲。

细细琢磨。末尾，大概是吆喝牲灵的字眼。头顶的塬上，一定有一位拦羊的老人，羊肚毛巾下，是一张沟壑纵横的老脸。粗大的喉节颤抖着，歌声就从那儿拱出，带着胸腔挤压的创痕，使赤贫的天空更加空旷，使崖间这条幽暗的小路，更加寂寞。

来了来了又来了 清水河河上过来了—— 风，疏疏朗朗地吹进来。前面，想是不远了。

# 谷地

为了信天游，天地才推出这高原？

日光下，厚重的土塬恣意起伏黄金的色块。一浪浪，荡向遥远的天边。天地，是透明的蔚蓝。

这样的天地，吼一腔信天

辞罢，是那样生流惊听高的行的鲁这是地对住意流的宴华鲁 辞，是，那，生，流，惊，听，高，的，行，的，鲁，这，是，对，地，对，住，意，流，的，宴，华，鲁 辞，是，那，样，生，活，流，动，的，惊，天，动，地，的，高，原，行，的，鲁，迅，这，是，对，地，对，住，意，流，的，宴，华，鲁 辞，是，那，样，生，活，流，动，的，惊，天，动，地，的，高，原，行，的，鲁，迅，这，是，对，地，对，住，意，流，的，宴，华，鲁

协助侦察员破了案。这一下“镇”了！第二天，有人慑于警犬的威力，夜里偷偷把早先盗的9台水泵又送回了这个机务段。

追踪最漂亮的要数铁路分局材料厂财务室现金被盗那次，晚上9点多，训练员小张带着“丽莎”赶到现场，兜了几圈儿，“丽莎”就狂吠着扑向这个厂的一个防空洞口，黑暗中一个人影闻声刚爬出来，小张“轰！”的口令刚落，“丽莎”就纵身上去拽住了案犯的领口，吓得他直叫：“是我偷的，快把狗拉开呀！”

——警犬可以出“鉴定书”，它在法律上起证据作用。警犬的这种特殊作用，类似于科学家实验。由于铁路点多线长，有些案件在客观上失去了追踪条件。这样，鉴定的任务就越来越重。今年3月份，西安建筑段单身宿舍游艺室两台彩电被盗，我们就在现场将案犯遗留的一枚残缺足迹作为嗅源，经过热蒸，纱布感染等技术处理，又提取了嫌疑人孙某和4名无关人员的脚部气味（作配物），让两条警犬先后鉴别，均对孙某的气味反映果断，认定同一。据此，很快抓获了孙某，孙对偷盗彩电事供认不讳。

“讲了这么多，件件都离不开狗鼻子！”小杨话锋一转，“从生物学



夸父逐日（剪纸） 高学敏

游，真真惬意！ 汉子只闷着头，猫了腰，风快地锄着玉米。玉米叶沙啦啦作响，摩擦他壮实的腿肚，心里痒酥酥，喉嚨也痒酥酥。扬起头，太阳正热烈地晒着自己……想起一句歌词，张了嘴，却又一丝声息全无。

他不会唱歌！ 低了头。冲手心吐吐唾沫，恨恨地，将锄把一下下拉进怀里。 阳洼里糜子背洼里谷 哪里想起你哪里歇脚……

对面山岭上传来了信天游。汉子将粗粗的脖子扭过去，却望不透厚厚的山梁。

只有那歌声流过来，苦涩、苦涩。 沙梁梁高来沙窝窝低， 照不见哥哥你在哪里。 ……

# 流行与高尚

三十年代初，鲁迅先生在上海富

会上，被轻佻下流的歌曲搞得心绪意乱，索性用手捂住耳朵。主人恭敬地对他说：“这是流行歌曲，鲁迅反问道：‘流行的东西就一定高的吗？’主人听罢鲁迅的话，显得惊讶又极不满意：‘不高尚怎么能够流行呢？’鲁迅先

生笑着回敬道：‘鲁迅先那么，流行感冒也是高尚的？’鲁迅告辞罢，毅然起身告辞。

鲁迅先生在上海富会上，被轻佻下流的歌曲搞得心绪意乱，索性用手捂住耳朵。主人恭敬地对他说：“这是流行歌曲，鲁迅反问道：‘流行的东西就一定高的吗？’主人听罢鲁迅的话，显得惊讶又极不满意：‘不高尚怎么能够流行呢？’鲁迅先

生笑着回敬道：‘鲁迅先那么，流行感冒也是高尚的？’鲁迅告辞罢，毅然起身告辞。

鲁迅先生在上海富会上，被轻佻下流的歌曲搞得心绪意乱，索性用手捂住耳朵。主人恭敬地对他说：“这是流行歌曲，鲁迅反问道：‘流行的东西就一定高的吗？’主人听罢鲁迅的话，显得惊讶又极不满意：‘不高尚怎么能够流行呢？’鲁迅先

生笑着回敬道：‘鲁迅先那么，流行感冒也是高尚的？’鲁迅告辞罢，毅然起身告辞。



统一口径 芦苇